
Ácidos y bases duros y blandos

ResoluciónR.G. Pearson se inventó un método bastante eficaz para poder hacer una predicción de las reacciones, método 
conocido con el nombre de “concepto de los ácidos y las bases duros y blandos” (ABDB). 

Esta teoría es meramente empírica pues Pearson se puso a hacer reaccionar una gran catidad de ácidos con 
igula numero de bases. Una vez que observo que reaccionaba con que propuso la idea de que los ácidos y las 
bases de Lewis podían ser clasificados como duros o blandos, creando categorías. 

Así Pearson consiguió demostrar que generalmente una reacción suele ocurrir en la dirección que consigue 
aparear al ácido más blando con la base más blanda, o el ácido más duro con la base más dura



Categorías:
Ácidos
• Duros: Son iones metálicos de clase a, son la gran mayoría de los 

iones metálicos que encontramos en la tabla periódica. Están 
caracterizados por tener baja electronegatividad y en algunos 
casos, también por la alta densidad de carga. A veces la densidad 
de carga es el mejor indicativo para saber la dureza, ya que 
clasificamos los iones H+, B3+ y C4+, como si fuesen ácidos duros, y 
éstos poseen una densidad de carga demasiado grande, aunque 
los átomos tienen una electronegatividad muy baja.

• Blandos: Son iones metálicos de clase b, que son los iones que se 
encuentran en la parte derecha, en el segmento inferior de los 
elementos metálicos de la tabla periódica. Son ácidos con bajas 
densidades de carga, y son los elementos de más 
electronegatividad. Debido a la baja densidad con la que 
cuentan, son unos cationes que se polarizan con gran facilidad, 
por lo cual tienen tendencia a formar enlaces de tipo covalente. 
De estos ácidos, el más blando de todos es el oro.

• Intermedios: Los ácidos intermedios se encuentran entre los 
ácidos blandos y los duros, siendo intermedia también su 
densidad de carga. Es esencial saber su estado de oxidación para 
dar valor a su dureza. Por ejemplo, el cobre (I), el cual tiene una 
densidad de carga de unos 51 C.mm-3, se dice que es blando, y un 
ácido intermedio es el cobre (II), con una densidad de carga de 
116 C.mm-3. En el grupo de los ácidos intermedios duros 
podemos destacar por ejemplo los iones de hierro (III), o el 
cobalto (III) hidratados.

Bases
• Duras: Son ligantes de clase a. Se trata de especies 

relacionadas con el flúor o el oxígeno, ya sea en forma de 
óxidos, nitratos, hidróxidos, fosfatos, carbonatos, sulfatos, 
etc. Los iones de este grupo tienen una densidad de carga 
grande relativamente. Por ejemplo, un duro intermedio es el 
cloruro.

• Blandas: Ligantes de clase b. Se trata de los no metales nos 
menor electronegatividad, como por ejemplo el carbono, el 
azufre, o el yodo entre otros. Dichos iones, son grandes y 
polarizables, tendiendo a favorecerse la formación de enlaces 
de tipo covalentes.

• Intermedias: Igual que los ácidos también hay bases 
intermedias, a pesar de que no podemos decir que estas 
categorías sean algo rígido e inamovible. Por ejemplo, los 
iones halogenuro forman series que van desde el fluoruro por 
ejemplo, el cual es considerado muy duro, hasta el cloruro, 
un ion intermedio, o el ion yodo, el cual es blando



Resumiendo: 





Ejemplos



Mas ejemplos



En el F−, la carga está mucho más fuertemente 
atraída al núcleo que en el I−. 
Por lo tanto la nube electrónica del yoduro es 
mucho más fácil de deformarse ante la cercanía
de otra carga: a esta deformación se le conoce 
como polarización. Decimos entonces que el 
yoduro es una especie muy polarizable. 
En el fluoruro en cambio, debido a la mayor 
fuerza con la que el núcleo sujeta
a la carga electrónica, no se polariza fácilmente al 
acercársele alguna carga (poco polarizable).

Esta propiedad de polarizabilidad ha sido 
asociada con la idea mecánica de la tendencia o 
resistencia la deformación, es decir a la dureza (o 
blandura). Así, al fluoruro se le ha llamado una 
base ‘‘dura’’, mientras que al yoduro se le ha 
llamado una base ‘‘blanda’’.



El mismo 
concepto 
aplica para la 
acidez: 
Por ejemplo: El 
Ion Cesio es 
mas grande, 
mas 
polarizante
pero es mas 
blando que el 
Litio



Tendencias en los ácidos al descender en el grupo

En los ácidos es mas difícil establecen una escala, entre los metales 
blandos, el carácter es tanto menos blando/mas duro cuanto mas alejado 
este del Au.
En la tablas periódica se considera al oro como el ácido mas blando



Experimento 1

Se hará reaccionar una serie de cationes con una solución de I- y otra serie igual 
con F-

Li + Mg +2 Sr +2 Ca +2 Ni +2 Pb +2 Ag + Hg +2

¿Reacciona con F-?
¿Reacciona con I-?
Clasificación Duro o 
Blando



Resultados

Pregunta: De acuerdo a los resultados experimentales , clasifica los cationes 
como ácidos duros, blandos o intermedios



Experimento 2

Ion Mg +2 Ni +2 Pb +2 Ag + Hg +2

Aspecto del 
producto

Se preparan dos series de tubos con los cationes de la tabla

En la primera serie se adiciona una solución que proviene de un frasco que dice Na2S

En la segunda serie se adiciona una solución de NaOH

• Pregunta: 
• El Sulfuro es una base muy polarizable?
• El sulfuro es una base dura o blanda?



Solución Na2S

Que otra base esta presente en el frasco que dice “Na2S”

Para responder debemos conocer la reacción de hidrólisis del Sulfuro de Sodio

Na2S   +   H2O           NaHS +   NaOH

NaHs +   H2O          H2S      +    NaOH



Entonces? Cuales son las dos bases que se encuentran en la solución 
de sulfuro de sodio

Esa otra base ¿es mas o menos polarizable que el S-2?

Esta otra base es dura o blanda?



Solución NaOH

El objetivo de este experimento es que sean capaces de determinar con cual de las bases presentes en la 
solución de Na2S reacciono el catión en función de la apariencia del precipitado

Sabemos que hay dos bases presentes, y tienen como referencia la apariencia del precipitado con NaOH, 
pueden discernir con cual de las bases  presente en el frasco que dice “Na2S” reaccionaron los cationes en la 
primera parte del experimento y con ello llenar la siguiente tabla

Ion Mg +2 Ni +2 Pb +2 Ag + Hg +2

Aspecto del 
producto

pp blanco Solución azul 
turbia

pp blanco pp café pp amarillo

Ion Mg +2 Ni +2 Pb +2 Ag + Hg +2

Producto de la 
reacción del catión 
con la base 
correspondiente en 
la disolución de S -2



Catión Duro, Blando o Intermedio

Ba +2

K +

Co +2

Zn +2

Tl +

Pt +2

Li +

Mg +2

Sr +2

Ca +2

Ni +2

Pb +2

Ag +

Hg +2

Por último 
clasifiquen los 
siguientes 
cationes como 
duros, blandos o 
intermedios



• https://www.youtube.com/watch?v=2iQTEjpviiU

El siguiente video, puede servirles si les quedo duda sobre la teoría de ácidos y bases 
duraos y blandos


